
Viby, den 12. januar 2020 

Til Retsudvalget 

 

Domstolene er under stort pres og fra politisk side tales der om at tilføre flere midler til retsområdet, jf. fx 

https://www.berlingske.dk/samfund/radikale-venstre-om-flaskehals-ved-domstolene-loesninger-er-paa-vej 

 

Ud over at tilføre flere penge, så håber jeg og opfordrer jeg til, at Folketinget (og regeringen) vil overveje 

andre løsninger. 

 

1) Flere administrative afgørelser? 

For det første mener jeg, at det er værd at overveje, om der er nogle områder, hvor man kan gøre øget 

brug af administrative afgørelser. 

 

2) Flere straksdomme? 

For det andet mener jeg, at man også bør overveje, om der på flere områder kan bruges straksdomme. Et 

eksempel på en straksdom fremgår her https://www.dr.dk/nyheder/indland/60-dages-faengsel-skyde-

mod-andre-med-fyrvaerkeri og jeg tror, at mange borgere synes at en hurtig og konsekvent dom er 

vigtigere end om straffen nu er 60 eller 80 dage. 

 

3) Regelsanering? 

For det tredje mener jeg, at man også bør overveje, at arbejde systematisk med at gennemgå lovgivningen 

og gøre den mere klar og forståelig.  

 

Fx findes der en række gamle regler fra 1800-tallet om opfiskning af genstande fra havets bund og om at 

indsamle ting, der skyller op på stranden. Det fremgår efter min opfattelse ikke tydeligt, hvornår man skal 

bede om tilladelse til at samle noget op, hvornår man skal anmelde det efterfølgende, og hvornår man blot 

kan gøre det. 

 

Der er mange mennesker, der samler affald i havet og på stranden. Det tror jeg alle er enige om er rigtig 

positivt. Så synes jeg også, at politikerne bør sikre, at reglerne er klare, så der ikke er nogen som helst tvivl 

om hvad man må, og hvad man ikke må.  

 

Ingen bør være i tvivl om hvornår, a  er ”affaldshelt”, og hvornår man er forbryder! 

 

Jeg tænker, at det må være hurtigere at beslutte om en regel bør være gældende, end at gennemgå 400 års 

regler (en af de ældst gældende regler er Danske Lov fra 1683) for at se, om den nu er ophævet eller 

overflødiggjort af andre regler. 

 

Konkret foreslår jeg derfor, at ministerierne tager alle gamle love (fx alle ændre end 100 år) og indskriver 

dem i nye love og herefter ophæver de gamle love i sin helhed. 

 

Mvh. 

 

Michael Andersen 

Viby Sjælland 
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